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Анотація. Мета статті полягає в дослідженні сутності та стану екологічного управлін-
ня підприємствами переробної галузі згідно з концепцією сталого розвитку. Методика дослі-
дження. Вирішення поставлених у статті завдань здійснено за допомогою таких загальнонау-
кових і спеціальних методів дослідження: аналізу та синтезу, систематизації та узагальнення, 
діалектичного підходу. Результати. У статті розглянуто сутність екологічного менеджмен-
ту переробних підприємств. Доповнено функції екологічного управління. Визначено завдання 
«комунікаційної функції». Практична значущість результатів дослідження. Обґрунтовано 
гармонійний зв’язок  екологічного управління та сталого розвитку через взаємопов’язання ці-
лей.
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Постановка проблеми в загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. Стратегічним завдан-
ням економічних реформ в Україні є досягнення 
європейських стандартів життя й гідного місця кра-
їни у світі, які значною мірою залежать від ефек-
тивності використання потенціалу переробних під-
приємств та ефективності управління діяльністю 
на основі системних перетворень. Однією з осно-
вних проблем вітчизняних підприємств переробної 
промисловості є пошук інноваційного управління, 
яке б забезпечувало посилення їхніх позицій на 
ринку та одночасно враховувало виклики сьогоден-
ня. Конкурентоспроможні технології, продукти та 
послуги, а також організаційно-технічні рішення 
виробничого, комерційного й іншого характеру іс-
тотно поліпшують структуру виробництва, але не 
завжди  враховується їх якість і вплив на навколиш-
нє середовище. 

Члени комітету з питань промислової модер-
нізації при Торгово-промисловій палаті України 
переконані, що встановлення інноваційної моделі 
розвитку вимагає значного зміцнення реального 
сектора економіки та накопичення інституційного 
потенціалу для подолання структурного порогу [1].

Тобто для встановлення інноваційної моделі 
розвитку України необхідно, зокрема, вийти на еко-
номіку надолуження, а саме залучити в державу за-

хідні технології для переробки місцевих ресурсів. 
Її суть полягає в імпорті сучасних технологій для 
організації переробних виробництв продукції, що 
має попит, зокрема на світових ринках. Наслідком 
політики економічного надолуження має бути ви-
соке та тривале економічне зростання (не менше 
5 %) і значне зміцнення реального сектора (поява 
великої кількості переробних підприємств).

Разом із тим тільки цілеспрямоване формування 
інноваційного потенціалу підприємств з урахуван-
ням його екологізації та використання ресурсозбе-
рігаючих технологій є основою економічного роз-
витку національної економіки. Відтак, обрана тема 
дослідження є вкрай своєчасною та актуальною 
для вітчизняних переробних підприємств.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У 
наукових школах упродовж останніх років актив-
но обговорюються проблеми забезпечення стало-
го розвитку у працях вітчизняних і закордонних 
учених: Г. Х. Брутланда, Дж. Кларка, А. Л. Гапо-
ненка, Н. Ларіна, Л. Н. Швецова, Л. І. Абалкіна, 
Й. Шумпетера, Н. Д. Кондратьєва, С. І. Валянского, 
Д. В. Калюжного, Л. І. Пемірова, В. В. Воробйова, 
В. І. Вернадського, Н. Н. Мойсеєва, В. І. Данилова-
Дапільяна та ін. 

Екологічний менеджмент тривалий час є 
об’єктом уваги закордонних і вітчизняних науков-
ців, серед яких слід виділити: О. Ф. Балацького, 
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Г. О. Білявського, Р. В. Єфремову, В. Г. Ігнатова, 
А. В. Кокіна, О. А. Лук’яніхіну, Л. Г. Мельника, 
Ю. М. Саталкіна, В. Я. Шевчука, А. Є. Хачапурова 
та ін. 

Актуальність проблеми, теоретична, методоло-
гічна та практична значимість питань удосконален-
ня екологічного управління підприємствами пере-
робної галузі з метою забезпечення його стійкого 
розвитку визначили вибір теми даного досліджен-
ня.

Формування цілей статті (постановка за-
вдання). Мета статті полягає в дослідженні сутнос-
ті та стану екологічного управління підприємства-
ми переробної галузі згідно з концепцією сталого 
розвитку.

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Вихід національної економіки із кри-
зи спонукає до пошуку ефективних інструментів 
активізації виробничої діяльності. Проте, страте-
гічним імперативом сучасних підприємств пере-
робної галузі має бути розуміння важливості еколо-
гічного менеджменту в контексті з цілями сталого 
розвитку. 

Одним зі стратегічних завдань розвитку Украї-
ни в сучасній економіці є забезпечення сталого роз-
витку країни та кожного її регіону. Термін «сталий 
розвиток» (sustainable development) був закріпле-
ний у 1987 р. на Конференції ООН з навколишньо-
го середовища й розвитку, де сталий розвиток було 
визначено як розвиток суспільства, який задоволь-
няє справжні потреби без нанесення шкоди майбут-
нім поколінням [2]. 

Найбільш точно визначення курсу сталості роз-
глядається в доповіді Гру-Харлем Брутланд, у якій 
відображено, що сталим можна назвати такий роз-
виток, який призводе до мінімізації негативних на-
слідків виснаження природних ресурсів і забруд-
нення навколишнього природного середовища для 
майбутніх поколінь у результаті соціально-еконо-
мічного розвитку покоління, яке нині проживає на 
планеті. Сталий розвиток передбачає створення та-
кої системи, яка забезпечувала б на довгостроковій 
основі не тільки високий рівень життя, а й високий 
рівень її якості. Не можна назвати систему такою, 
що розвивається, якщо в ній не примножується ка-
пітал (засоби виробництва, нерухомість тощо) і ви-
снажуються природні багатства [3].

Появу терміна «сталий розвиток» (sustainable 
development) пов’язують з ім’ям прем’єр-міністра 
Норвегії Гру Харлем Брундланд, яка сформулюва-
ла його у звіті «Наше спільне майбутнє», підготов-

леному для ООН і опублікованому в 1987 р. Між-
народною комісією з навколишнього середовища 
та розвитку. Вона визначала його як розвиток, який 
задовольняє потреби теперішнього часу, проте не 
ставить під загрозу здатність майбутніх поколінь 
задовольняти свої власні потреби.

В умовах сучасного розвитку виробництва ви-
никає необхідність подолання або, хоча б часткової, 
мінімізації виявлених суперечностей між рівнем 
технологічного процесу та засобами, які підтриму-
ють екологічну безпеку життєдіяльності людини 
та захищають її здоров’я від негативних наслідків 
функціонування промисловості.

Загострення проблем безпеки навколишнього 
середовища та промислового розвитку стало по-
мітною рисою сучасного етапу науково-технічного 
прогресу. «Конфлікт» між економічним розвитком 
і навколишнім природним середовищем спонукав 
уряди держав усього світу зосередити увагу на те-
орії «сталого розвитку». Ця теорія полягає в тому, 
що розвиток у майбутньому залежить від збере-
ження «природного капіталу» – повітря, води та ін-
ших природних багатств. Для досягнення цієї мети 
потрібно збалансувати діяльність людини зі швид-
кістю відтворення природи [4].

У вересні 2015 р. в рамках 70-ї сесії Генераль-
ної Асамблеї ООН у Нью-Йорку відбувся Саміт 
ООН для прийняття Порядку денного в галузі 
розвитку на період після 2015 року (далі – Саміт). 
Саміт розглядається світовою спільнотою як подія 
історичного значення. Проблематика Саміту охо-
плювала всі аспекти соціально-економічного роз-
витку, конкурентоспроможності країн, екологічної 
та енергетичної безпеки, глобального партнерства 
для розвитку, а обсяг ґрунтовної підготовчої роботи 
не мав прецедентів в історії. 

Після Саміту перед країнами-членами ООН по-
стали нові завдання адаптації визначених на гло-
бальному рівні цілей та їх моніторингу. В Україні 
також розпочалась робота зі встановлення цілей 
сталого розвитку на 2016–2030 рр., відповідних за-
вдань та показників для моніторингу досягнення 
цілей [5].

В Україні суспільство готове брати участь у роз-
робленні довгострокового стратегічного докумен-
та, який визначив би нові Цілі сталого розвитку. За 
останні роки доповіді щодо Цілей розвитку тися-
чоліття (ЦРТ) слугували єдиним стратегічним до-
кументом, який надавав можливість громадськості 
контролювати дії влади, використовуючи моніто-
ринг 33-х ключових показників. Цілі сталого роз-
витку мають продовжити цю традицію та викорис-

Я. О. Барибіна
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товувати імпульс ЦРТ і напрацьовану інституційну 
базу.

Нові цілі мають забезпечити інтеграцію зусиль 
щодо економічного зростання, прагнення до соці-
альної справедливості й раціонального природоко-
ристування, що потребує глибоких соціально-еко-
номічних перетворень в Україні та нових підходів 
до можливостей глобального партнерства.

В Україні у процесі визначення Цілей сталого 
розвитку, відповідних завдань і показників на дов-
гострокову перспективу необхідно враховувати 
глобальні орієнтири розвитку, принципи сталого 
розвитку та суспільну думку щодо бачення майбут-
нього розвитку. Світовий досвід свідчить, що сус-
пільний прогрес значною мірою залежить від під-
тримання балансу між цілями підтримки економіч-
ного зростання, конкурентоспроможності бізнесу, 
забезпечення екологічної безпеки та зменшення 
соціальної нерівності. Для досягнення довгостро-
кових цілей необхідно послідовно виконувати ви-
значені коротко- та середньострокові завдання. Пе-
редумовами досягнення всіх без винятку цілей роз-
витку є якісне управління, викорінення корупції, 
суспільна підтримка. Відповідно належне управ-
ління, чесна та прозора влада, участь населення у 
прийнятті рішень та контролюванні їх виконання 
мають враховуватись під час формулювання стра-
тегічних цілей [5].

Головний інтегральний показник, який відпові-
дає ідеї сталого розвитку, – збільшення тривалості 
життя населення країни. Тому екологізація в рам-
ках ринкової економіки – це та передумова, яка по-
винна забезпечити підвищення  тривалості життя 
як функцію, залежну від якості середовища прожи-
вання, рівня задоволення потреб населення.

Сталий розвиток повинен сприяти покращенню 
якості життя кожної людини без надмірної витрати 
природних ресурсів. З одного боку, за взаємної зго-
ди виробників і споживачів повинна бути гарантія 
необхідного рівня якості та безпеки товарів і по-
слуг, з іншого – завдяки гармонізації міжнародних 
стандартів забезпечується доступ продукції україн-
ських товаровиробників на світові ринки, участь у 
міжнародній кооперації на рівних умовах із конку-
рентами.

На шляху до забезпечення сталого розвитку ви-
робництва та споживання бізнес-структурам до-
ведеться знайти інноваційні шляхи, які повинні 
бути прибутковими, і, у той же час, покращували 
екологічну ефективність виробничих процесів та 
продукції [4].

Проблеми світового характеру повинні вирі-

шуватись локально  на макрорівні. Кожне окреме 
підприємство, особливо те, яке задекларувало себе 
як соціально відповідальне, повинне  здійснювати 
управління відповідно до принципів екологічного 
менеджменту. 

Першим кроком до створення системи еколо-
гічного менеджменту на підприємстві є чітке усві-
домлення наявності екологічного аспекту в його 
діяльності. Під екологічним аспектом розуміємо 
елемент діяльності підприємства, складову його 
продукції або послуг, яка взаємодіє або може вза-
ємодіяти з навколишнім середовищем [6]. 

Будуватися і розвиватися екологічна політика 
та система екологічного менеджменту повинна за 
принципом послідовного вдосконалення, тобто 
бути спрямованою на досягнення кращих показни-
ків в усіх екологічних аспектах діяльності підпри-
ємства відповідно до його екологічної політики та 
поетапне наближення до поставленої мети, вибір 
реальних цілей і визначення реального часу їх до-
сягнення [7]. 

Однією з головних рис системи екологічного 
менеджменту є те, що вона впроваджується на до-
бровільних засадах, за ініціативою самого суб’єкта 
господарювання. Декларуючи власну екологічну 
політику та впроваджуючи її на практиці через 
систему екологічного менеджменту, підприємство 
ліквідує формалізм адміністративно регульованої 
природоохоронної діяльності, а його екологічно 
спрямована діяльність перестає бути примусовим 
«додатком» до основної діяльності й не має супер-
ечити національним стандартам природоохоронної 
діяльності [8].

Науковці Л. І. Максимів та О. А. Потай термін 
«екологічний менеджмент» використовують для 
означення внутрішньої екологічно свідомої орга-
нізації природоохоронної діяльності підприємства, 
а поняття «система екологічного менеджменту» 
трактують як основний добровільний інструмент 
екологічного менеджменту, що сприятиме кращо-
му розумінню економічними суб’єктами міжна-
родних вимог і настроїв у галузі підприємництва та 
охорони довкілля [8]. 

Дана позиція є виправданою, оскільки кожне 
підприємство самостійно приходить до усвідом-
лення потреби екологічної модернізації не лише ви-
робничого обладнання й технологічних процесів, а 
й методів і принципів управління виробництвом. 

Отже, і для підприємств переробної галузі пред-
метом екологічного менеджменту є процес управ-
ління сучасним виробництвом, яке забезпечує 
суміщення ефективності виробничої діяльності з 
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охороною довкілля і раціональним використанням 
природних ресурсів. 

Саме екологічне управління підприємствами 
переробної галузі спрямовує управлінський вплив 
на пошук оптимального поєднання економічних, 
екологічних та соціальних аспектів функціонуван-
ня об’єктів господарювання, що наближує підпри-
ємство до сталого розвитку. 

Екологічний менеджмент – сукупність принци-
пів, форм, методів, прийомів і засобів управління 
виробництвом та виробничим персоналом під-
приємства з метою досягнення економічної ефек-
тивності виробництва, екологічної цілісності й со-
ціальної справедливості в контексті вимог сталого 
розвитку [8]. Дане трактування сутності екологіч-
ного  управління чітко відображає глобальні Цілі. 
Екологічний підхід до управління підприємствами 
переробної галузі найбільш чітко відображено у 
списку глобальних Цілей сталого розвитку 2030, а 
саме [5]:

Зупинення голоду, досягнення продовольчої 
безпеки, покращення харчування, а також сприян-
ня сталому розвитку сільського господарства.

Забезпечення здорового способу життя та спри-
яння благополуччю населення всіх вікових катего-
рій.

Забезпечення загального доступу кожного до 
систем водопостачання та засобів санітарії.

Забезпечення доступу кожного до прийнятно-
го за ціною, безперебійного, сталого та сучасного 
енергопостачання.

Сприяння всезагальному та сталому економіч-
ному розвитку, зайнятості населення й запрова-
дженню гідних умов праці для всіх верств населен-
ня, підвищенню загальної ефективності споживан-
ня та виробництва ресурсів, а також економічному 
зростанню, узявши за приклад досвід розвинених 
країн, із метою стабілізації екологічної ситуації.

Побудова стійкої інфраструктури, сприяння ста-
лому розвитку індустріалізації та впровадженню 
інновацій. 

Мінімізація негативного екологічного впливу 
міст, особлива увага до якості повітря й управління 
переробкою відходів.

Упровадження принципів сталого споживання 
та виробництва продукції.

Ужиття термінових заходів із метою подолання 
наслідків зміни клімату.

Збереження та раціональне використання океа-
нів, морів і морських ресурсів.

Упровадження заходів сталого управління лісо-
вим фондом, подолання опустелювання, зупинення 

процесу деградації земель і втрати біологічної різ-
номанітності.

На жаль, вітчизняні підприємства переробної 
галузі не до кінця усвідомлюють важливість упро-
вадження та дотримання принципів екологічного 
менеджменту. Зазвичай усе «управління» зводить-
ся до декларування ідей і завдань без реального їх 
упровадження.

Але на практиці,  механізм екологічного ме-
неджменту визначають як комплекс заходів, які 
охоплюють управління ресурсами, виробничими 
процесами та продукцією і спрямовані на змен-
шення негативних впливів виробничої діяльності 
на довкілля й підвищення ефективності роботи 
підприємства.

Основними функціями екологічного менедж-
менту є [8]: 
1.	 Аналітична функція – оцінка та аналіз екологіч-

них впливів, взаємодій та еколого-економічних 
наслідків виробничо-господарської діяльності 
з метою визначення поточного (еколого-еконо-
мічного) стану об’єкта господарювання. 

2.	 Функція прогнозування – розробка пропозицій 
і рекомендацій щодо підвищення еколого-еко-
номічної ефективності підприємства з ураху-
ванням динаміки зовнішніх процесів із метою 
забезпечення сталого розвитку виробництва й 
суспільства. 

3.	 Функція планування – визначення основних 
принципів і напрямів покращення екологічних 
характеристик виробничого процесу та розвит-
ку виробництва з урахуванням наявних аналі-
тичних і прогностичних даних. 

4.	 Управлінська функція – методологія прийняття 
екологічно виважених рішень та їх координу-
вання. 

5.	 Організаційна функція – налагодження приро-
доохоронної діяльності й організаційних відно-
син між різними підрозділами для досягнення 
запланованих екологічних показників діяль-
ності.

6.	 Інтеграційна функція – інтегрування екологіч-
них вимог і принципів діяльності в усі етапи й 
ланки менеджменту підприємства. 

7.	 Функція внутрішнього контролю – постійна 
самооцінка відповідності діяльності встанов-
леним зовнішнім і внутрішнім екологічним 
вимогам налагодження для цього системи еко-
логічного обліку, еко-контролінгу та внутріш-
нього екологічного аудиту. 

8.	 Інформаційна функція – внутрішнє і зовніш-
нє поширення екологічної інформації з метою 
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підвищення рівня екологічної освіченості, сві-
домості персоналу та формування екологічного 
іміджу підприємства.

9.	 Мотиваційна функція – розробка й використан-
ня стимулів і заохочень для ефективної взаємо-
дії суб’єктів спільної діяльності з метою дотри-
мання ними екологічних вимог. 

До вищезазначених функцій слід додати й кому-
нікаційну.
10.	Комунікаційна функція – це обмін інформаці-

єю про життєвий цикл продукції в діловому 
середовищі. Такі процеси забезпечують прозо-
рість ведення бізнесу, надають можливість по-
кращити ставлення до продукції й розширити 
ринки збуту. 

Обмін інформацією про життєвий цикл може 
проводитись через:  

канали зв’язку з акціонерами й зацікавленими 
сторонами;

канали зв’язку із клієнтами шляхом декларуван-
ня екологічної безпеки продукції та її життєвого 
циклу, використання баз даних оцінки життєвого 
циклу, показників екологічного впливу продукції 
або його позиціювання на ринку;

канали зв’язку з органами державної влади шля-
хом використання інформаційних схем і впрова-
дження громадських екологічних програм;

канали зв’язку із громадськістю споживачами й 
роздрібними продавцями, використовуючи еколо-
гічні звіти, екологічну сертифікацію та маркування 
у впровадженні рекламної компанії;

канали зв’язку з постачальниками, використо-
вуючи формалізовані інструменти в системі управ-
ління: збірки правил, настанови, системи перевірки 
та аудиту. Великі компанії, зазвичай, проводять об-
мін інформацією з постачальниками паралельно із 
проведенням навчальних курсів.

Висновки із зазначених проблем і перспек
тиви подальших досліджень у поданому напря-
мі. Отже, у дослідженні актуалізовано необхідність 
упровадження екологічного управління підприєм-
ствами переробної галузі для досягнення сталого 
розвитку через реалізацію основоположних прин-
ципів і цілей Сталого розвитку.
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